

高松 李明 实习生 康聚恺 临沂报道

花千元网购电动自行车 因没法挂牌被闲置在家

享胜新国标雅迪车型、价格只要1200多元、提供挂牌手续……5月26日，程先生在网购电动自行车时，被亨瑞电动自行车专营店里的一款电动自行车吸引。

在下单付款近一周后，程先生收到了一辆由临沂市邮寄过来的电动自行车。然而，商家多次以“财务人员出差”等理由，在半个月之后才开具了发票。

本想着车辆合格证、发票等证件齐全，电动自行车的车牌可以轻松办理下来，让程先生想不到的是，当地车管所工作人员并未在系统中查询到其所购买的电动车信息，因此不能挂牌。

“车上挂着艺虎的商标，但订单上是另一个牌子。”以为是商家失误导致，程先生再次与对方联系解决。聊天记录显示，6月20日，亨瑞电动自行车专营店以“系统正在维护”为由，安抚程先生。

由于事情未得到解决，程先生于7月3日通过线上客服申请解决。平台客服介入后，亨瑞电动自行车专营店表示已给客户留言提供车辆信息，再开合格证。

“商家发了一个单号过来，说是快递的合格证，但这个单号根本查不到任何物流信息。”7月11日，程先生再次向平台提起申诉，对方提出可以有偿代办牌照。没过多久，亨瑞电动自行车专营店的网店已经转为关闭状态。

无独有偶，家在安徽的王先生也有类似遭遇。7月17日，他网购了一辆700多元的电动自行车，收到货后也是无法上牌。面对商家“车子符合国标”“付费代上牌”等说辞，王先生坚持退货，并在8月8日收到了退款。

涉事生产厂家已经注销 网店注册地址查无此企

据了解，程先生与王先生所购电动自行车的商家均在临沂市。8月7日，记者带着两人收到的车辆合格证照片，来到临沂市交管部门。工作人员通过车管系统查询，均显示“未获取符合条件的单车数据”。“车管所系统查不到信息一般说明这些车辆是违法生

网购电动自行车挂牌难，维权竟遇闭店

经协调，相关电商平台已为消费者办理退款

“挂不上牌不敢骑，商家也不给退货退款。”近日，甘肃网友程先生向齐鲁晚报·齐鲁壹点情报站求助。他通过国内某知名电商平台网购的电动自行车没法挂牌，起初商家还积极处理，后来却直接“闭店”。记者调查发现，网购电动自行车没法挂牌的事情并非个例，多位消费者曾遭遇类似的消费陷阱，甚至在维权时才知道电动自行车的厂家已经注销。



▲程先生网购的电动自行车。



▲程先生与商家的聊天记录。

产的，或者未经过国家认证，不属于新国标范畴。”工作人员进一步介绍，如果商家在这种情况下还说可以代办，那么代办出来的应该也是不录入系统的非正规牌照。

值得注意的是，两人提供的电动自行车合格证照片显示，车辆制造商均为“天津市幸运马科技发展有限公司”。企查查App显示，由于生产质量等多项问题，该公司已被天津市北辰区市场监督管理局行政处罚6次。7月7日，该公司发布了注销备案公告，决议解散，向登记机关申请

注销登记。“我们是做电动车代加工的，今年年初企业就不再生产了。”天津市幸运马科技发展有限公司相关负责人称，此前他们给代理商开过会，提示已出售的车辆尽快上牌，后续出现上不了牌的情况就由销售商自己负责。

目前，程先生购买电动自行车的亨瑞电动自行车专营店已经处于关闭状态。该专营店的营业执照显示，其经营主体登记为“临沂亨瑞新能源科技有限公司”。记者在临沂城区南部找到了其注册地址，但现场为一家未

开门的餐饮管理服务公司。记者以消费者身份从该企业属地市场监管部门获悉，他们已接到多起关于该公司的投诉，但通过登记地址和联系方式，暂时未找到相关人员，已经在6月4日将其列入经营异常目录。

疑似“非标”车仍在售 消费者可要求三倍赔偿

网店处于关门状态、生产厂家申请注销……由于电动车挂牌的事情迟迟未得到解决，程先生寄希望于电商平台介入，然而问题始终未得到解决。不过，在齐鲁晚报·齐鲁壹点帮办记者介入以后，该电商平台已于8月13日给出了令程先生满意的结果，“相关订单货款已申请至平台钱包。”

据了解，没法上牌的电动自行车可能属于“非标”电动自行车，主要指不符合《电动自行车安全技术规范》标准，没有取得合法生产、销售、上牌等资质的电动车。也就是说，程先生所购买的电动自行车就是“非标”电动自行车，这些车辆可能存在一定的安全隐患，质量无法得到保障。

在一电商平台上，记者检索电动自行车发现，其中不少在售车辆疑为“非标”电动车。记者随机查看了某款“雅迪电动车”，询问店铺客服是否能上牌，对方回复说可以提供3C强制认证、合格证、电子发票，只要不是禁摩地区都可以办理上牌。但该商品的评价区内有网友评论“上不了牌，好评都是为了返现”。

“本案中，消费者购买的电动车实际信息与合格证等相关登记信息不一致，导致消费者不能合法地上牌并上路行驶，卖家的行为已构成欺诈。”山东三禾律师事务所律师赵心愿表示，在购物的过程当中，消费者享有知悉其购买、使用商品或者接受服务真实情况的权利，“如果商家存在欺诈行为，消费者除了可以要求退货，退款以外，还可以向商家要求三倍的赔偿。”

赵心愿称，广大消费者要有科学、理性的消费意识，切勿轻信宣传。尤其是在购买大宗商品、大额服务时，要注意核实商品的信息和售后服务，并妥善留存相关消费凭证，一旦发生争议，通过合法途径维护自己的合法权益。

全面推深做实林长制

济南市章丘区首个“共建花园”开园

徐晓磊 济南报道

为全面推深做实林长制，加快推进山东省公园城市试点建设，济南市章丘区园林和林业绿化局以绿色空间为载体，调动公众、社会组织、企事业单位、专业力量等多元主体，以“共商、共建、共治、共享”的方式，打造“小站花园”等3处共建花园。8月13日，济南市章丘区首个“共建花园”——小站花园开园了。

小站花园选址在明水小站铁路公园内，共建区域面积约800平方米，以“小站新颜”为主题，主要

围绕“保留历史韵味”和“焕发新生机”两个点打造，保留原有的火车车轮及标识雕塑，新增旧枕木、砾石等铁路元素，及重点打造的花境，丰富植物景观层次，增加季相变化，让场地焕发新的生机。下一步将开展特色园艺活动、打造园林驿站服务平台、社区服务操作间、自然教育小课堂、低碳环保实践地等，努力打造市民身边的园林微景观。通过共建花园的选址、设计、建造、运营维护全流程开放给公众参与，激发公众爱绿、植绿、护绿的热情，参与社区共治和社会服务的意识，提升市民的归属感和幸福感。